
 
 
 

 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO - UNIRIO 

CENTRO DE LETRAS E ARTES 
ESCOLA DE LETRAS 

ATA DA NONAGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DA 
ESCOLA DE LETRAS E DO DEPARTAMENTO DE LETRAS 

Aos dezenove dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, às dezesseis horas, 
reuniu-se presencialmente, na sala 502 da Escola de Letras da Universidade Federal do 
Estado do Rio de Janeiro – UNIRIO, o Colegiado da Escola de Letras para a realização de 
sua 97ª Reunião Ordinária. A reunião foi presidida pela Diretora da Escola de Letras, Lúcia 
Ricotta Vilela Pinto, com a presença dos/as professores/as: Carla da Silva Miguelote, Diego 
da Silva Vargas, Júlia Vasconcelos Studart, Ana Carolina Sampaio Coelho, Luciana Paiva 
de Vilhena Leite, Giselle Maria Sarti Leal, Kelvin dos Santos Falcão Klein, Maria José 
Cardoso Lemos e Diego da Silva Vargas. Passou-se à apreciação dos seguintes pontos de 
pauta: 
1. Aprovação de ad referendum da minuta do edital e cronograma do Processo 
Seletivo Simplificado de Língua Portuguesa e Linguística – 2026 
A presidência apresentou a minuta do edital e seu cronograma, previamente aprovados ad 
referendum. Após breve discussão, o Colegiado aprovou a decisão ad referendum, 
ratificando integralmente o documento. 
2. Solicitações de Progressão Funcional da professora Luciana Paiva de Vilhena 
Leite. Trata-se de progressão múltipla: de Professora Associada, Classe D, Nível 2 para 
Classe D, Nível 3 e de Professora Associada, Classe D, Nível 3 para Classe D, Nível 4. 
As solicitações foram aprovadas por unanimidade e a comissão avaliadora será composta 
por Kelvin dos Santos Falcão Klein, Ana Carolina Coelho e Giselle Maria Sarti Leal. 
3. Solicitação de Progressão Funcional da professora Giselle Maria Sarti Leal. Trata-se 
de progressão para o Nível 4 da Classe B de Professora Adjunta. O Colegiado aprovou por 
unanimidade a solicitação de progressão e a comissão avaliadora é composta por  André 
Luis Barbosa Gardel, Maria Cristina Rigoni Costa e Luciana de Paiva Vilhena Leite. 
4. Prorrogação de validade do Processo Seletivo Simplificado – Edital nº 99/2025  
Área/Disciplina: Literatura Comparada/Tópicos de Literatura Comparada/Teorias e 
Estéticas da Imagem; Indústria Cultural e Linguagens Audiovisuais/História da 
Literatura e da Arte e Sociedade/Teorias e Estéticas da Narrativa/Políticas da 
Literatura e das Artes /Literatura e Outros Códigos. Foi analisada a solicitação de 
prorrogação por mais 12 (doze) meses, considerando que a vigência atual expira em 
31/07/2026. Após discussão, o Colegiado aprovou por unanimidade a prorrogação. 
5. Solicitação de afastamento integral para realização de Pós-Doutorado no país – 
Profª Lúcia Ricotta Vilela Pinto. A solicitação foi apreciada e aprovada por unanimidade 
pelo Colegiado no período previsto de 10/08/2026 a 10/08/2027, com cobertura da vaga 
mediante convocação de candidato aprovado no PSS – Edital nº 99/2025.  



 
6. Solicitação de afastamento de curta duração no país da professora Ana Carolina 
Coelho. Foi aprovada pelo Colegiado a solicitação para participação no Congresso 
Internacional de Arte, Ciência e Tecnologia e Seminário de Artes Digitais (11º CIACT-SAD 
2026), de 25 a 27 de maio, em Belo Horizonte/MG (UEMG), com apresentação do trabalho 
“Habitar as ruínas: instalação digital e o pensamento multiespécies”. O afastamento foi 
aprovado por unanimidade pelo Colegiado. 
7. Apreciação de pedidos de Exame de Suficiência – Bacharelado 
Foram apreciadas e aprovadas as solicitações das/dos estudantes com os/as 
respectivos/as professores/as designados para realização  do exame: Clara Maria 
Villanova Ferreira (Literatura e outros códigos, prof. Kelvin Falcão Klein), Enzo Avolio 
(Indústria Cultural e Linguagens Audiovisuais, profa. Carla Miguelote; Tópicos Especiais em 
Literatura II, prof. Júlia Studart) Júlia Martins Flôres de Oliveira (Historiografia Literária, 
profa. Lúcia Ricotta; Geografias da Escrita, profa. Masé Lemos), Nino Ribeiro Benedicto 
Ottoni (Diálogos intermídias, profa. Carla Miguelote; Literatura e Outros Códigos, prof. 
Kelvin Falcão Klein; Literatura e Cultura Digital - Oficina, profa. Ana Carolina Coelho), 
Otávio Esteves de Souza (Tópicos Especiais em Literatura II, profa. Júlia Studart; Diálogos 
Intermídias, profa. Carla Miguelote), Samanta Dias Duarte (Geografias da Escrita, profa. 
Masé Lemos) e Valéria Álvares Machado (Tópicos Especiais em Literatura I, prof. André 
Gardel; Geografias da Escrita, profa. Masé Lemos; Diálogos Intermídias, profa. Carla 
Miguelote). 
8. Apreciação de pedidos de Exame de Suficiência – Licenciatura 
Foram apreciadas e aprovadas as solicitações das/dos estudantes com os/as 
respectivos/as professores/as e departamentos responsáveis pela realização do exame. 
Julia Guimarães Alves (História da Arte Clássica), Renata Moraes Machado de Sá 
(Dinâmica e Organização Escolar), (Educação Ambiental) e (Cidadania), Roberta Cristina 
Lopes dos Santos (Introdução à Filosofia) serão encaminhadas aos departamentos 
responsáveis pelas disciplinas solicitadas; Fernanda Henrique Fraga (Abordagens 
especiais em língua, literatura, cultura digital e ensino), Pedro Henrique da Silva Pereira 
(Diálogos Interartísticos e Ensino), Laura Gabrielle Marques da Cruz (Diálogos 
Interartísticos e Ensino), profa. Ana Carolina Coelho. 
 
Após a análise das justificativas e da conformidade com os critérios regulamentais, os 
pedidos foram aprovados. Entretanto, considerando o crescente número de solicitações de 
Exame de Suficiência, inclusive em disciplinas ofertadas no semestre corrente, o que tem 
sobrecarregado o corpo docente, o Colegiado deliberou pela limitação de até dois exames 
de suficiência para estudantes a partir de agora. 
9. Aprovação do Calendário de Reuniões do Colegiado e dos NDEs (Licenciatura e 
Bacharelado) – Semestre 2026.1. O calendário proposto foi apresentado e aprovado. 
10. Dispensa e Designação de membro da Câmara de Pesquisa. Foi aprovada a 
dispensa da docente Júlia Vasconcelos Studart, conforme Portaria nº 390/2015. 
Para composição da Câmara de Pesquisa, foi indicada e aprovada a designação do 
professor Kelvin dos Santos Falcão Klein, novo representante da Escola de Letras. 
11. Aprovação do RADOC 2025 e PADOC 2026 
Foram aprovados ambos os documentos de cada um/a dos/as docentes. 
13. Informes 



a. Aula inaugural da Escola de Letras. O Colegiado aprovou o convite à professora Bruna 
Franchetto do Museu Nacional/ UFRJ para ministrar a aula inaugural do semestre. O 
convite será feito pela Direção. 
b. Defesa da tese de titularidade Poética pajé, do professor André Gardel, a realizar-se em 
18 de maio, às 14h, na sala 401; 
c. Jornada Claudia Roquette-Pinto, na UNIRIO, dia 31 de março, sala 401, organização 
Masé Lemos e Gustavo Silveira Ribeiro (UFMG) 
 
Não havendo mais assuntos a tratar, a professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto encerrou a 
reunião às 18h horas. Eu, Lúcia Ricotta Vilela Pinto, que secretariei a reunião, lavrei a 
presente ata assinada por mim. 
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